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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 4188/17.2.20 Ερώτηση με θέμα: 
«Κατάπτωση βράχων στον αρχαιολογικό χώρο Σιφών Αλυκής Βοιωτίας»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 4188/17.2.20 Ερώτησης του Βουλευτή, κ. 
Γεώργιου Μουλκιώτη, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Στον αρχαιολογικό χώρο των Σιφών Αλυκής έχει θεσμοθετηθεί Ζώνη Α΄ και Ζώνη Β΄ 
Προστασίας (ΦΕΚ 89/Β/10-2-1995, 271/Β/10-4-1995, 1092/Β/10-12-1997), ενώ 
προστατεύεται και στο πλαίσιο Σ.Χ.Ο.Ο.Α.Π. της Δ.Ε. Θίσβης του Δήμου Θηβαίων (Φ.Ε.Κ. 
244/Α.Α.Π./19-10-2017). Τα κυριότερα προβλήματα του χώρου είναι η αστάθεια του εδάφους 
στον βράχο της Ακρόπολης και οι συχνές αποκολλήσεις και κατολισθήσεις μεγάλων βράχων 
με κίνδυνο κατάρρευσης των αρχαίων τειχών, καθώς και η παρουσία μεγάλου αριθμού 
αυθαιρέτων παραθεριστικών οικιών εντός της Ζώνης Α΄ και Β΄ Προστασίας, με αρκετές εξ 
αυτών να έχουν ανεγερθεί στις υπώρειες του βράχου της ακρόπολης.

Στις 28-01-2019 σημειώθηκε αποκόλληση και πτώση μεγάλης βραχόμαζας από τα 
πρανή της ακρόπολης, με αποτέλεσμα την καταστροφή παρακείμενης παραθεριστικής 
κατοικίας. Ακολούθησε η πραγματοποίηση αυτοψίας στο χώρο και τεχνικογεωλογικής 
αναγνώρισης, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 30 Ιανουαρίου 2019 από κοινού με 
εκπροσώπους της Εφορείας Αρχαιοτήτων Βοιωτίας και του ΙΓΜΕ, καθώς διαπιστώθηκε 
αυξημένος κίνδυνος να καταπέσουν βράχοι και σε άλλα σημεία περιμετρικά του χώρου. Η 
τεχνικογεωλογική αναγνώριση του ΙΓΜΕ πρότεινε την άμεση λήψη μέτρων προστασίας, με 
την σταθεροποίηση των βράχων, μετά την εκπόνηση γεωλογικών και γεωτεχνικών μελετών.

Επισημαίνεται, ότι το έργο της αντιμετώπισης των κατολισθήσεων στο σύνολο του 
βραχώδους εξάρματος των Σιφών Αλυκής δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες του ΥΠΠΟΑ, 
καθότι η ακρόπολη αναπτύσσεται στο ανατολικό άκρο του. Το ΥΠΠΟΑ προχώρησε στην 
σύνταξη γεωλογικής και γεωτεχνικής μελέτης, στο πλαίσιο του έργου «Γεωλογική και 
Γεωτεχνική Μελέτη σταθεροποίησης βραχωδών πρανών αρχαιολογικού χώρου ακροπόλεως 
Σιφών (Τιφών) Αλυκής», συνολικού προϋπολογισμού 30.000,00 € (αρ. 
ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΔΙΠΚΑ/ΤΠΚΑΧΜΑΕ/261529/186113/52482014/29-05-2019 Υ.Α.), με σκοπό 
την προστασία της ακρόπολης. Τα προτεινόμενα μέτρα υποστήριξης πρανών της ανωτέρω 
μελέτης, προβλέπουν την ελεγχόμενη καθαίρεση των επισφαλών όγκων μικρών διαστάσεων 
σε όλο το ύψος του πρανούς, καθαρισμό ριζικού συστήματος, τοποθέτηση αγκυρίων βράχου 
και τοποθέτηση μεταλλικού πλέγματος για τη συγκράτηση και αποφυγή χαλάρωσης της 
βραχομάζας. Η μελέτη θα εισαχθεί προς έγκριση στο Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο έως 
τις 8 Απριλίου, σύμφωνα με τον προγραμματισμό του Συμβουλίου, ενώ σε εξέλιξη είναι η 
διαδικασία ανάθεσης μελέτης εφαρμογής από την αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων Βοιωτίας.



Στις 20 Δεκεμβρίου 2019 παρουσιάστηκαν στο Συνεδριακό Κέντρο του Δήμου 
Θηβαίων η Γεωλογική και Γεωτεχνική Μελέτη για την προστασία των αρχαιοτήτων. Το 
ΥΠΠΟΑ, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, μπορεί συνδράμει τους αρμόδιους φορείς στο 
θέμα της εκπόνησης των αναγκαίων μελετών για την εκτέλεση του έργου στερέωσης των 
πρανών του συνόλου του λόφου, προκειμένου να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα των 
κατολισθήσεων.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού
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2. ΓΔΑΜΤΕ
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6. ΕΦΑ Βοιωτίας
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